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UVOD

Publikacija je nastala razvojem i nadogradnjom obrazovnih aktivnosti u području medijskog 
opismenjavanja djece i mladih koje dulji niz godina organiziraju i provode stručni djelatnici 
Centra za nestalu i zlostavljanu djecu. Nakon niza provedenih edukacija održali smo nekoliko 
sastanka i javnih događaja, uključujući Festival medijske, financijske i digitalne pismenosti 
održan s ciljem razmjene iskustava i ideja zainteresiranih sudionika iz organizacija civilnog 
društva, škola i drugih ustanova te iz akademske zajednice. Ova je publikacija rezultat 
prikupljenih iskustava i znanja, kao i prijedloga naših suradnika, a kroz buduće je suradnje 
planiramo nastaviti razvijati.

Publikacija obuhvaća 3 glavna tematska poglavlja: 

• Medijsku pismenost 

• Financijsku pismenosti 

• Digitalnu pismenost 

Svaka tema obrađena je u teorijskom dijelu nakon kojeg slijede radni materijali za djecu i 
mlade koje su primarno namijenjene osnovnoškolskom uzrastu, ali ih edukatori mogu 
prilagoditi i za druge dobne skupine mladih.

Na kraju publikacije nalazi se popis korištene i preporučene literature.

Očekivana odgojno-obrazovna postignuća koja se mogu razviti kroz vježbe i upotrebu materijala 
iz ove publikacije odnose se na razumijevanje medijskog, financijskog i digitalnog sustava, 
razvijene vještine kritičkog razmišljanja i izražavanja kroz proizvodnju medijskih sadržaja. 
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MEDIJSKA PISMENOST 

Danas smo okruženi velikim brojem informacija i poruka, a u svijetu zasićenom porukama 
i izvorima informacija moramo znati izabrati informacije i izvore informiranja te kritički 
promisliti o kvaliteti tih informacija i potrebi njihove dopune iz drugih izvora. Iz tog razloga 
je sve važnije medijsko obrazovanje kojim bi se primatelj poruke koja mu se šalje, medijski 
opismenio i osposobio za kritičku analizu informacije. 

Potreba za medijskim odgojem i obrazovanjem proizlazi iz komunikacijskih prava i prava na 
informaciju koji proizlaze iz ljudskih prava zaštićenih raznim međunarodnim dokumentima.
Europska komisija je medijsku pismenost definirala kao „sposobnost pristupa medijima, 
razumijevanje i kritičko vrednovanje različitih aspekata medija i medijskih sadržaja te 
ostvarivanje komunikacije u raznovrsnim kontekstima“. Ova definicija je dodatno pojašnjena 
naglašavajući da je to krovni izraz koji uključuje sve tehničke, kognitivne, društvene, građanske 
i kreativne kapacitete koji građanima omogućuju pristup, interakciju i kritičko razumijevanje 
medija, kao i sudjelovanje u gospodarskome, društvenome i kulturnome životu društva te 
aktivnu ulogu u demokratskome procesu. Naglašeno je i da je u svim mogućim definicijama 
medijske pismenosti ključni element razvoj kritičkoga razmišljanja. 

Kad je riječ o djeci, važan je izbor primjerenih medijskih sadržaja i zaštita djece od neželjenih 
medijskih poruka, no i više od toga, medijska pismenost zapravo osposobljava djecu, kao i 
odrasle, za kritičko promišljanje i postavljanje pravih pitanja o onome što gledaju, čitaju ili 
slušaju i daje im sposobnost samostalnog razmišljanja. Tako će moći bolje razumjeti složene 
poruke koje primaju putem televizije, radija, interneta, novina, magazina, knjiga, plakata, 
videoigara, glazbe i drugih medija. 
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O Internetu i suvremenim informatičkim dostignućima posljednjih se godina govori više 
nego o svim ostalim medijima zajedno. Broj korisnika iz godine u godinu raste, a internetski 
sadržaji sve su bogatiji i raznolikiji. Internet postaje sve privlačniji djeci i mladima zbog niza 
mogućnosti koje pruža i možemo ga istaknuti kao medij kojeg djece i mladi najčešće koriste. 
U istraživanju koje je 2015. godine proveo Filozofski fakultet u Osijeku u suradnji s Centrom za 
nestalu i zlostavljanu djecu, u kojem je sudjelovalo 7038 učenika iz 93 osnovne i srednje škole 
u Hrvatskoj, navodi da djeca i mladi radnim danima na internetu provode u prosjeku oko 5 
sati, dok vikendom u prosjeku provode 6 sati dnevno. Učenici navode da najčešće pristupaju 
internetu preko mobitela (72.7% stariji učenici, 48.4% učenici četvrtih razreda) (Šincek i 
sur, 2016.). Istraživanja pokazuju da su roditelji slabije prisutni kao medijski odgajatelji, što 
znači da oni ne utječu na recepciju medijskih sadržaja te slabije znaju kako njihova djeca 
doživljavaju te sadržaje (Ilišin, V., 2005.). Rezultati istraživanja koje je proveo Hrabri telefon 
s Poliklinikom za zaštitu djece grada Zagreba na oko 1500 djece u dobi od 11 do 18 godina 
pokazali su da se 93% djece koristi Facebookom, odnosno ima barem jedan profil, a gotovo 
su sva djeca korisnici Interneta. Danas se djeca mahom koriste Internetom i Facebookom 
putem pametnih telefona (84%), što roditeljima ostavlja vrlo malo mogućnosti za nadzor. 

U interakciji s brojnim tehnološkim 
alatima današnjice, djeca i mladi 
uvelike stvaraju utiske i mišljenja, 
formiraju stavove i vrijednosti. Kod 
mladih postoji naočigled visoka 
osviještenost o sadržajima koji se nalaze 
na internetu, o njihovim pozitivnim 
i negativnim utjecajima, što može 
zavarati odrasle po pitanju potrebe 
za učenjem novih i unaprjeđenju 
već postojećih kompetencija, jer se 
čini da djeca i mladi već dosta znaju i 
razumiju zato što vrlo točno i precizno 
mogu navoditi pozitivne i negativne 
strane informacijsko-komunikacijskih 
tehnologija. Zbog takvog osjećaja 
sigurnosti u vlastite vještine korištenja tehnologije, djeca i mladi nemaju razvijeno kritičkog 
mišljenja o sadržaju koji istražuju u području informacijsko-komunikacijskih tehnologija. 

Kako bi se djeca medijima služila ne samo „tehnološki kompetentno“, nego i s kritičkom 
sviješću i zdravorazumskim odmakom od svega što je pogubno i opasno, i društvo treba dati 
svoj doprinos. Osobito se pritom misli na sustav odgoja i obrazovanja koje djeci, roditeljima i 
stručnjacima mora pružiti dovoljno informacija, ali i znanja za suočavanje s izazovima novih 
tehnologija. 
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FINANCIJSKA PISMENOST 

O financijskoj pismenosti se vrlo malo govori, gotovo 
ništa, što predstavlja golem problem. Dok ne odrastu, dok 
ne započnu svoj život, financijski neovisan od vlastitih 
roditelja, djeca nisu svjesna funkcioniranja financijskog 
sustava. Roditelji ih pokušavaju zaštititi od briga financija, 
ali se moramo zapitati do koje mjere je to štićenje u 
redu? Kada bismo ih trebali upoznati s financijama i laički 
pojašnjenim i pojednostavljenim sustavom prihoda i 
rashoda primjerice? 

Iako ne postoji jedinstvena definicija financijske pismenosti, ekonomisti se slažu da je to osnovno 
znanje koje je ljudima potrebno kako bi preživjeli u modernom društvu. Najjednostavnije 
rečeno, to je sposobnost korištenja znanja i vještina za učinkovito upravljanje financijama 
kako bi se postigla životna financijska sigurnost. Financijska pismenost ovisi o velikom broju 
faktora. Naravno, obrazovanje je jedan od najbitnijih faktora. Tu u igru ulazi i obrazovni sustav, 
koji u Hrvatskoj po ovom pitanju nije najobuhvatniji. I dok mlade učimo zastarjelim znanjima 
iz nekih predmeta, neke osnovne financijske pojmove uopće ne spominjemo. 

Hrvatska agencija za nadzor financijskih usluga je 2016. godine provela istraživanje o 
financijskoj pismenosti u Republici Hrvatskoj u suradnji s Hrvatskom narodnom bankom i 
Ministarstvom financija. U sklopu istraživanja mjerile su se tri osnovne kategorije: financijsko 
znanje, financijsko ponašanje i odnos prema trošenju novca. Rezultati istraživanja pokazuju 
kako najnižu razinu financijskog znanja, ponašanja i odnosa prema novcu imaju osobe mlađe 
od 19 godina, odnosno djeca i mladi. 
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DIGITALNA PISMENOST 

Primijetit ćete kako smo za digitalnu pismenost odvojili dosta više prostora u usporedbi s 
medijskom i financijskom pismenosti. Razlog tome je što živimo u digitalnom dobu i većina 
našeg dnevnog obitavanja je većinom na ekranima. 

Digitalna se pismenost odnosi na sposobnost čitanja i razumijevanja hiperteksta ili 
multimedijskih tekstova, a uključuje razumijevanje slika, zvukova i teksta dinamičkoga 
nesekvencijalnog hiperteksta. Iako većina autora o digitalnoj pismenosti govori u odnosu 
na informacije dostupne internetom, koncept se odnosi i na digitaliziranu građu, koja je 
primjerice dostupna u knjižnicama. Konkretne vještine obuhvaćene tim terminom uključuju 
donošenje suda o online izvorima, pretraživanje interneta, upravljanje multimedijskom 
građom, komuniciranje internetom. 
 
Učenici često dolaze iz škole kući sa zadatkom 
da napišu rad na određenu temu, a informacije 
obično pronalaze na internetu. Sve što se 
pronađe na internetu, nije nužno istinito i ne 
može se svemu vjerovati. Neke informacije 
su točne i vjerodostojne, neke su upitne 
vjerodostojnosti, a neke su potpuno neistinite. 
Mladima je internet prvo mjesto na kojemu 
traže informacije za svoja istraživanja i tako 
postaju izvrstan mamac različitim idejama i 
stajalištima koji se internetom prenose. Način 
kojim počinju pretraživati internet u potrazi 
za informacijama u osnovnoj školi, obično 
nastavljaju i poslije u životu. Djeca uglavnom vjeruju onomu što pročitaju i prihvaćaju to kao 
istinu. Učenici trebaju razviti sposobnost preispitivanja i kritičkog razmišljanja prema onome 
što im se ponudi. 

Brojna istraživanja pokazuju kako nove tehnologije imaju sve veći utjecaj u odgoju djece i mladih. 
U istraživanju koje je 2015. godine proveo Filozofski fakultet u Osijeku u suradnji s Centrom za 
nestalu i zlostavljanu djecu, u kojem je sudjelovalo 7038 učenika iz 93 osnovne i srednje škole u 
Hrvatskoj, navodi se da djeca i mladi radnim danima na internetu provode u prosjeku oko 5 sati, 
dok vikendom u prosjeku provode 6 sati dnevno. Najčešće pristupaju internetu preko mobitela 
(72.7% stariji učenici, 48.4% učenici četvrtih razreda) (Šincek i sur, 2016.).
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Pokazalo se kako su mladi neoprezni prilikom korištenja informacijsko - komunikacijskih 
tehnologija (neoprezno je 65,2 % mladih). Ispitano je i povjerenje mladih u različite vrste medija. 
Iako mladi koriste Internet na dnevnoj bazi, oko polovice mladih ga ne smatra niti pouzdanim 
niti nepouzdanim. Ovo pokazuje kako su mladi neodlučni i nemaju kritičkog stava prema 
internetu. Isto tako, kada se govori o strategijama vezanima za medijsku pismenost mladih, 
u Nacionalnom okvirnom kurikulumu za predškolski odgoj i obrazovanje te opće obvezno i 
srednjoškolsko obrazovanje mediji se spominju samo u kontekstu opće medijske kulture, ali 
nije predviđen rad na konkretnim područjima koja izgrađuju medijsku pismenost. Pravilnom 
i pravodobnom edukacijom, kao i preventivnim programima, djeca i mladi se mogu zaštititi 
od opasnosti novih tehnologija i pripremiti se za odrastanje uz virtualni svijet koji postaje sve 
značajniji kako u osobnom životu tako i u poslovnom sektoru. Važno je znati kako Internet i 
druga suvremena komunikacijska tehnologija funkcioniraju, koji su rizici i što se može učiniti 
kako bi se isti spriječili. U toj edukaciji ključnu ulogu imaju odrasli koji su bliski djeci, kao 
glavni prenositelji znanja i učitelji vještina zaštite. 
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PROBLEMI U PONAŠANJU 

Pojam problema u ponašanju obuhvaća slojevit kontinuum fenomena, koji se razlikuju 
prema obliku, intenzitetu, trajanju, različitim skupinama uzroka, spolu, dobi u kojoj se počinju, 
stupnju rizika i prognozi daljnjeg funkcioniranja djeteta ili mlade osobe. U skladu s tim i je 
razina zahtjevnosti rada s djecom i mladima u riziku i s problemima u ponašanju. Rezultati 
istraživanja pokazuju da između 2 % i 20 % školske populacije ispoljava neki oblik ponašanja 
koja se mogu svrstati u probleme u ponašanju (Lane, 2007.; prema Bouillet i sur. 2009). Pojam 
problemi u ponašanju podrazumijeva pojavu na kontinuumu od blažih smetnji kojima dijete 
više šteti sebi do ozbiljnih i opasnih ponašanja kojima dijete šteti i sebi i drugima. Nažalost, ne 
postoji jedinstvena općeprihvaćena definicija pojma problema u ponašanju (Koller – Trbović 
i Žižak, 2012). Ono što podrazumijevaju sve definicije je da navedena ponašanja ometaju 
djetetov uspješan socijalni, emocionalni, kognitivni i obrazovni razvoj, no u isto vrijeme 
predstavljaju i izazov užoj i široj društvenoj zajednici (Bouillet i sur. 2009), zbog čega djeca 
i mladi s problemima u ponašanju nerijetko nailaze na nerazumijevanje i stigmatizaciju od 
članova društvene zajednice te bivaju odbačena i neprihvaćena u svojoj socijalnoj sredini od 
odraslih i vršnjaka (Pravobranitelj za djecu, 2012). 

Tijekom posljednja dva desetljeća svjedoci smo kontinuiranog nezadovoljstva stručnjaka 
stanjem tretmana djece i mladih s problemima u ponašanju u Hrvatskoj, a posebice 
institucionalnog tretmana. Zbog toga se razvijaju suvremena načela rada s djecom i mladima 
u riziku i  s razvijenim problemima u ponašanju te s njihovim obiteljima. Naime, radi se o 
individualizaciji tretmana prema potrebama korisnika, primjeni intervencija u prirodnoj 
sredini, stalnoj evaluaciji tretmana i programa, međuresornoj suradnji i sl. (Maurović, 2010). 
Tako je razvijen i tretman poludnevnog boravka za djecu i mlade s problemima u ponašanju, 
kao prva alternativa institucionalnom tretmanu koja je imala za cilj prevladati nedostatke 
institucionalizacije kao što su psihološko 
i fizičko izdvajanje djeteta iz obiteljskog 
okruženja i slabe mogućnosti generaliziranja 
tretmanskih efekata postignutih u instituciji na 
život u zajednici i obitelji (Poldrugač i sur., 2006). 
Navedenim tretmanom poludnevnog boravka, 
djeci i mladima s problemima u ponašanju 
se svakodnevno osiguravaju primjereno 
obrazovanje, individualni i grupni rad, 
trening socijalnih i drugih potrebnih vještina, 
strukturirano provođenje slobodnog vremena i 
rad s roditeljima, članovima obiteljima i drugim 
odraslim osobama s kojima je dijete u kontaktu. 
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RADNI MATERIJALI 
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ZAHVALJUJEMO NA PAŽNJI!
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ZAKLJUČNO 

Upravo zbog svega navedenog u ovome priručniku dolazimo do zaključka kako je potrebno 
unaprjeđivati postojeće, razvijati nove i kontinuirano implementirati edukativne i preventivne 
aktivnosti te projekte sa svrhom unaprjeđenja medijske, financijske i posebice digitalne 
pismenosti za djecu, mlade, ali i odrasle. Ovakvi programi omogućuju da se izvan redovitoga 
odgojno-obrazovnog sustava steknu dodatno znanje i vještine, da se nauči kako pridonijeti 
kvaliteti svoga života i života drugih ljudi u vlastitoj okolini i zajednici te da educirani postanu 
aktivni građani našega društva. 

Projekt „P!$M€N1 – 2.0“ usmjeren je upravo na razvijanje vještina i kompetencija u području 
informacijsko-komunikacijskih tehnologija, odnosno financijske, digitalne i medijske 
pismenosti provođenjem edukativnih radionica za djecu i mlade, izradom inovativnih alata 
i usluga te cjelokupnom promocijom projekta kroz izradu i objavu brojnih promotivnih i 
edukativnih materijala. 

Vjerujemo da naše aktivnosti biti koristan primjer dobre prakse za ostale organizacije i 
institucije u razvitku dodatnih kurikuluma za razvitak i unaprjeđenje znanja i vještina u 
području medijskog opismenjavanja djece, mladih i odraslih. 
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PREPORUČENE 
STRANICE I 
PUBLIKACIJE: 

• Centar za sigurniji Internet – www.csi.hr 

• Portal Legosi u centru – https://legosi.org/ 

• Portal Medijska pismenost – https://www.medijskapismenost.hr/ 

• Publikacije Poliklinike za zaštitu djece i mladih Grada Zagreba     
https://www.poliklinika-djeca.hr/category/publikacije/ 

http://www.csi.hr
https://legosi.org/
https://www.medijskapismenost.hr/
https://www.poliklinika-djeca.hr/category/publikacije/
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Centar za nestalu i zlostavljanu djecu vodeća je organizacija koja djeluje već više od petnaest 
godina u području zaštite djece od zlostavljanja i seksualnog iskorištavanja putem interneta.
Svakodnevno skrbimo o djeci koja se nalaze u nepovoljnim životnim uvjetima i nastojimo 
podići kvalitetu njihova života.

U suradnji sa zajednicom, stručnjacima i nadležnim institucijama radimo na prevenciji 
nestanka djece te pružamo podršku obiteljima u kriznim situacijama. 

Provodimo brojne projekte u području sigurnosti i zaštiti na internetu, medijskog 
opismenjavanja djece, mladih i odraslih, zaštite mentalnog zdravlja i dr. 

Projekt „P!$M€N1 – 2.0“ 
Projekt „P!$M€N1 – 2.0“ je odobrilo Ministarstvo znanosti i obrazovanja kroz Natječaj za 
dodjelu bespovratnih sredstava projektima udruga u području izvaninstitucionalnog odgoja 
i obrazovanja djece i mladih i šk. god. 2021. /2022., iz Državnog proračuna RH iz prihoda od 
igara na sreću kao namjenskih prihoda proračuna 2021. god.

Projekt se provodi u partnerstvu s Centar za poduzetništvo – za razvoj i promoviranje 
poduzetničkog ponašanja, i Katoličkom osnovnom školom u Požegi.

Ukupna vrijednost projekta je 96.833,33 kn.

Ciljevi projekta
Opći cilj projekta je unaprijediti financijsku, digitalnu i medijsku pismenost kod djece i 
mladih opće populacije i u riziku i s problemima u ponašanju uz informiranje i senzibiliziranje 
javnosti na području Požeško-slavonske županije.

Specifični ciljevi projekta su povećati financijsku, digitalnu i medijsku pismenost i razviti kritički 
odnos prema medijskim sadržajima kod djece i mladih opće populacije i s problemima u 
ponašanju na području Požeško-slavonske županije. Podizanje svijesti javnosti o financijskoj, 
digitalnoj i medijskoj pismenosti te diseminacija primjera dobre prakse. Dugoročne promjene 
koje će nastati provedbom projekta ogledaju se u rezultatima projekta: edukativne aktivnosti 
za djecu i mlade kroz održavanje radionica o financijskoj, digitalnoj i medijskoj pismenosti, 
izrada priručnika s prezentacijama i dodatnim materijalima koji će se koristiti i nakon isteka 
financijske podrške projektu. Uz održavanje Festivala financijske, digitalne i medijske 
pismenosti, tijekom cijelog trajanja projekta će se odvijati medijska kampanja koja će javnost 
obavještavati o napretku i rezultatima projekta i njegovih aktivnosti. Svi materijali proizašli iz 
aktivnosti projekta će biti dostupni široj javnosti besplatno za preuzimanje i korištenje. 
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